 Контрольно-счетная комиссия Верхнехавского муниципального района Воронежской области в ноябре 2024 года провела проверку финансово-хозяйственной деятельности и эффективности использования средств бюджета Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Верхнехавская средняя общеобразовательная школа №3» Верхнехавского муниципального района Воронежской области за период с 01 января 2023 года по 31 декабря 2023 года.
 Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 1.8 плана работы Контрольно-счетной комиссии Верхнехавского муниципального района на 2024 год.
 Предмет проверки: финансово-хозяйственная деятельность, соблюдение требований законодательства Российской Федерации о размещении заказов (о контрактной системе в сфере закупок, товаров, работ, услуг) МКОУ «Верхнехавская СОШ №3» Верхнехавского муниципального района Воронежской области.
 Целью контрольного мероприятия является: проверка законности, эффективности и целевого использования бюджетных средств, выделенных на обеспечение деятельности МКОУ «Верхнехавская СОШ №3» Верхнехавского муниципального района Воронежской области.
       В ходе проведения проверки выявлены следующие нарушения:
1. Нарушение Федерального закона от 06 декабря 2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»;
2. Нарушение постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 г. №32 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно - эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»;
3. Нарушение ст.136 Трудового кодекса Российской Федерации.
