Контрольно-счетная комиссия Верхнехавского муниципального района Воронежской области в ноябре 2020 года провела проверку финансово-хозяйственной деятельности муниципального казенного учреждения «Центр сопровождения и мониторинга образования Верхнехавского муниципального района» за период с 01.01.2019 г. по 31.12.2019 г.
Основание для проведения контрольного мероприятия: план работы Контрольно-счетной комиссии Верхнехавского муниципального района на 2020 год.
Предмет проверки: правовые акты и иные распорядительные документы, обосновывающие операции проверяемого учреждения, учредительные документы, платежные и иные первичные документы, данные регистров бюджетного учёта, бухгалтерская, бюджетная и статистическая отчётность, иные документы, характеризующие операции со средствами бюджета.
Целью контрольного мероприятия является: проверка финансово-хозяйственной деятельности МКУ «ЦС И МО ВХ МР».
В ходе  проведения проверки выявлены следующие нарушения:
- нарушение приказа Министерства финансов РФ от 06.12.2010 г. № 162н «Об утверждении плана счетов бюджетного учета и инструкции по его применению».
В целях устранения выявленных нарушений и недостатков направлено представление. Исполнение представления находится на контроле КСК Верхнехавского муниципального района.

