Основные результаты и направления деятельности органов местного самоуправления Верхнехавского муниципального района   по решению вопросов местного значения и способствующие социально-экономическому развитию муниципального района

Введение


Вся деятельность администрации Верхнехавского муниципального района направлена на выполнение основной задачи, которая  заключается в повышении качества жизни населения на основе устойчивого и сбалансированного развития экономики и отраслей социальной сферы, развития местного самоуправления. С этой целью в районе разработана и  реализуется Программа комплексного социально- экономического развития Верхнехавского муниципального района на 2008-2012 годы, главным условием  которой является привлечение в экономику и социальную сферу муниципального района достаточных финансовых ресурсов, развитие налогооблагаемой базы и повышение финансовой устойчивости муниципального образования. Основные программные мероприятия направлены на обеспечение реализации на территории района  мероприятий федеральных и областных целевых программ, Программы экономического и социального развития Воронежской области, национальных проектов. Решение первостепенных социальных задач (газификация района, строительство дорог, обеспечение населения качественной питьевой водой, строительство социальных объектов инженерной инфраструктуры) позволит создать материально-техническую базу для дальнейшего экономического роста и развития промышленного производства.

 Социально-экономический потенциал Верхнехавского 

муниципального района


Верхнехавский муниципальный район расположен в северо-восточной части Воронежской области и граничит с Новоусманским, Рамонским, Панинским, Эртильским районами, а на севере -с Липецкой областью. В состав района входят 65 населенных пунктов, на базе которых образовано 17 сельских поселений. Административным центром является село Верхняя Хава, удаленное от областного центра – города Воронежа -на 60 километров. Территория района составляет 1255 квадратных километров, относится к низменной северной части, занимающей южную окраину Окско-донской равнины. Земельные ресурсы района более чем на 80 процентов представлены черноземами, из которых болшая часть-самые плодородные – типичные черноземы.  Полезных ископаемых на территории района мало: имеются глина, песок, минеральная вода. По территории Верхнехавского района протекают реки Усманка, Хава, другие мелкие реки, имеется множество прудов. Более 14 процетов территории района занимает Воронежский государственный биосферный заповедник-жемчужина Воронежского края.


Верхнехавский район имеет развитую транспортную инфраструктуру, что делает район инвестиционно привлекательным и способствует экономическому развитию. Через территорию района проходит федеральная трасса Воронеж-Тамбов, железнодорожная ветка Графская-Анна. Из 283,5 килиметров дорог 281,8 километров-дороги с твердым покрытием.


Численность населения Верхнехавского муниципального района по состоянию на 1 января 2010 года составляет 24463 человека, все население- сельское. Трудовые ресурсы составляют 14,2 тысячи человек или 58 процентов населения, из них более 2,5 тысяч человек -трудовые мигранты. В экономике района и социальной сфере занято 9,6 тысяч человек. Численность безработных, зарегистрированных в службе занятости на 01.01.2010 года, составила 206 человек, уровень безработицы – 1,9 процента.


Основными отраслями экономики района по объемам производства продукции, работ и услуг и численности работающих являются промышленность, сельское хозяйство.


Основными конкурентными преимуществами Верхнехавского муниципального района являются высокий уровень плодородия почв, развитая  транспортная инфраструктура, близость к областному центру, высокий уровень газификации района, наличие трудовых ресурсов, наличие участков,  доступных для инвестирования в развитие промышленности и агропромышленного комплекса, богатый ландшафно-рекреационный и историко-культурный потенциал. К недостаткам района можно отнести слабое развитие санаторно-курортного комплекса, оздоровительно-спортивного, культурно-познавательного, экологического и других видов туризма. 

   1. Экономическое развитие


За 2009 год оборот промышленных предприятий района превысил 4 миллиарда рублей, отгружено продукции собственного производства на сумму 2,6 миллиарда рублей, прибыль до налогообложения  по отрасли составила более 41 миллиона рублей. В отрасли занято около 700 человек. Наиболее крупное предприятие -ЗАО "Маслопродукт", а в конце 2009 года начал производственную деятельность ООО "Воронежский завод растительных масел" в с.Правая Хава. Начато строительство предприятия по производству охлажденного мяса, в 2010 году планируется его пуск. Это позволит обеспечить замкнутый цикл производства свинины, повысить промышленный потенциал района.


Сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей  территории. Экономическое состояние сельхозпредприятий района в последние годы можно характеризовать как стабильное. Объем валовой продукции, произведенный в сельхозпредприятих района в 2009 году, составил более  1 миллиарда рублей (140 процентов к уровню 2008 года), прибыль до налогообложения превысила 180 миллионов рублей (из 16 предприятий -13 - прибыльные).  По итогам 2009 года Верхнехавский район занял 2-е место в Воронежской области по производству мяса, первое – по производству свинины, производство которой возросло в 4,4 раза по сравнению с уровнем предыдущего года. Доля фактически используемых сельхозугодий составляет 91,9 процентов. Не используются по назначению в основном заболоченные и подтопляемые участки. В дальнейшем планируется повысить процент использования сельхозугодий до 98 процентов путем прведения мелиоративных работ. Администрация Верхнехавского муниципального района   делает ставку на развитие крупных предприятий, способных успешно выдерживать конкуренцию, финансовую нестабильность, применять современные технологии возделывания сельскохозяйственных культур, выращивания животных, имеющих возможность своевременно пополнять и обновлять машинно-тракторный парк.


Ежегодно возрастают объемы  капитальных вложений в экономику и социальную сферу района. За 2009 год объем инвестиций составил более полутора миллиардов рублей – это 186 процентов к уровню 2008 года. Ведется строительство как коммерческих объектов, так и объектов социальной сферы. В 2009 году введена школа  на 240 ученических мест в с.Верхняя Хава, построено 120 километров газовых сетей, построена блочно-модульная  котельная  в с.Парижская Коммуна 24 -я котельная в районе, работающая на газе. Уровень газификации составил 61 процент. Ведется комплексная компактная застройка жилой зоны в с.Верхняя Хава, которая позволит обеспечить жильем молодых специалистов сельскохозяйственных предприятий района.


Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения по Верхнехавсому району составляет 100  процентов, по данному показателю Верхнехавский муниципальный район в рейтинге занимает ведущее место.  Однако, не все дороги соответствуют требованиям эксплуатации, многие из них требуют капитального ремонта или реконструкции. Также требуются финансовые средства для строительства и реконструкции внутрипоселковых дорог и улиц как в райцентре, так и в селах района – с.с.Углянец, Парижская Коммуна. Решение этой проблемы могло бы поднять качество жизни населения на более высокий уровень. Улучшить благоустройство населенных пунктов без помощи областного бюджета не представляется возможным.


Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения незначительна- за 2009 год составила 0,02 процента, уменьшилась относительно 2008 года в 4 раза. Не имеет регулярного автобусного и железнодорожного сообщения с районным центром только одно село -2-я Васильевка.


Число субъектов малого предпринимательства в Верхнехавском районе ежегодно увеличивается. Большая часть предприятий, занимающихся розничной торговлей, оказанием платных и бытовых услуг относятся к малому бизнесу. Из 568 объектов малого предпринимательства - 132-крестьянско-фермерские хозяйства, 350-индивидуальные предприниматели. Реализация региональной программы по снижению напряженности на рынке труда в 2009 году позволило начать деятельность четырем индивидуальным предпринимателям из числа безработных. На долю малых предприятий в 2009 году приходилось 13 процентов численности работников всех предприятий и организаций района. Это  - на 20 процентов выше уровня 2008 года.


Улучшение инвестиционной привлекательности района  отражается в увеличении площади земельных участков, предоставленных для строительства. В 2009 году этот показатель превышает уровень 2008 года на 84 процента. Значительно увеличились площади, выделяемые под жилищное строительство.  Для комплексного освоения в целях жилищного строительства в 2009 году выделено 2,9 га земли. Доля   площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади Верхнехавского района, имеет тенденцию к росту. За 2009 год она составила 65 процентов. Площадь земельных  участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию невелика. В основном, это  -объекты жилищного строительства, не введенные в течение 3-х лет. Ускорению ввода жилых домов способствует активное участие населения в федеральных программах по обеспечению жильем. Объектов капитального строительства, не введенных в течение 5 лет, в районе на протяжении последних лет нет.

II. Доходы  населения


Одним из главных индикаторов эффективности деятельности органов местного самоуправления является повышение жизненного уровня населения. Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий в 20098 году возросла по сравнению с предыдущим годом на 17,7 процента и составила 10458,3 рублей (средняя по области-13882 рубля).  


Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций Верхнехавского муниципального района за 2009 год составило  76,6 процента что составляет  к уровню 2008 года – 95,6 процента.  К 2012 году планируется довести данный показатель до 82 процентов. Снижение значения этого показателя объясняется опережающими темпами роста заработной платы в предприятиях промышленности, сельского хозяйства. Среднемесячная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений выше среднемесячной заработной платы по району -11190 рублей, рост к уровню 2008 года составил 112,8 процентов, врачей - 23621 рубль (105,2%), среднего медицинского персонала 8809 рублей (100,5%). Остается низким уровень заработной платы работников культуры, муниципальных детских дошкольных учреждений. Задача органов местного самоуправления на данный момент состоит в том, чтобы не допустить снижение уровня жизни населения муниципального района в связи с негативными воздействиями мирового финансового кризиса,  противодействовать фактам занижения фактического уровня заработной платы на предприятиях.

III. Здоровье

Здравоохранение Верхнехавского муниципального района представляет МУЗ "Верхнехавская ЦРБ", в состав которой входят: стационар на 115 коек, поликлиника на 250 посещений с дневным стационаром на 30 коек различных профилей, Шукавская амбулатория с дневным стационаром на 5 коек, Нижнебайгорская амбулатория с дневным стационаром на 3 койки, Углянская амбулатория с дневным стационаром на 5 коек, Вишневская амбулатория с дневным стационаром на 3 койки, 17 фельдшерско-акушерских пунктов. Скорая помощь оказывается бригадами центрального отделения в с.Верхняя Хава и пунктами неотложной помощи в с.Углянец и с.Шукавка.

Обеспеченность на 10 тысяч населения врачами составляет 17,1 человек, средним медицинским персоналом – 74,7 человек, что значительно ниже среднеобластного уровня. В течение многих лет район испытывает недостаток в кадрах врачей. Решение данной проблемы проводится путем направления выпускников школ на целевое обучение в ВГМА, приобретения квартир и строительства жилья для медицинских работников за счет средств областного и местного бюджетов.


В ходе реализации приоритетного национального проекта «Здоровье»       в предыдущие годы значительно улучшилось оснащение учреждений здравоохранения современным оборудованием, средствами диагностики. В 2009 году основные средства ЦРБ пополнились новым оборудованием еще почти на 2 миллиона рублей.


Финансирование здравоохранения в течение 2009 года производилось в достаточном объеме, количественные характеристики стоимости единицы оказания медицинской помощи всех разделов близки и превышают среднеобластной показатель.


Анализ показателей по разделу "Здоровье" выявил неэффективное использование койки и низкий уровень госпитализации в учреждении здравоохранения. В целях повышения   эффективности работы стационарных коек в 2008 году  сокращено 65 коек. За 2009 год  среднегодовая занятость койки составила 309,3 дня (в 2008 году-261,8), уровень госпитализации -15 ч человек на 100 человек населения.  Оптимизация коечного фонда позволила более рационально использовать средства обязательного медицинского страхования и местного бюджета, что в конечном итоге приведет к повышению качества оказания медицинской помощи. Стоимость содержания одной койки составила 362,42 рубля  в сутки, или 78,9 процентов к уровню 2008 года. Средняя стоимость койко-дня возросла на 36,6 процентов и составила 688,31 рублей. В 2009 году возрос объем амбулаторной медицинской помощи (с 6,691 посещений в 2008 году до 8,391- в 2009), стационарной - сократился и составил к уровню 2008 года 96,9 процентов. Средняя продолжительность пребывания пациента на больничной койке в круглосуточном стационаре сократилась до 9,9 дней в 2009 году, повысилась среднегодовая занятость койки до 309,3 дней (118,1 % к уровню 2008 года). Доля населения, охваченного профилактическими осмотрами, в 2009 году составила 98,8 процентов. В 2009 году  сократилось число случаев смерти  в возрасте до 65 лет до 92 единиц (в 2008 году - 168). В то же время число случаев смерти детей до 18 лет возросло до 8 (2008 год-7 ед.) в основном за счет смерти детей в возрасте до 1 года (5 случаев). 

IV. Дошкольное и дополнительное образование детей.

Система дошкольного и дополнительного образования                             Верхнехавского муниципального района  представлена 4 детскими садами и 2 учреждения дополнительного образования (Дом творчества детей и подростков,   Детско - юношеская спортивная школа). Все дошкольные учреждения представлены учреждениями муниципальной формы собственности. 


По итогам  2009 года детские дошкольные учреждения в районе посещали 352 ребенка. Всего по району  48,6 процентов детей в возрасте от 3 до 7 лет получают дошкольные образовательные услуги, доля детей от 5 до 7 лет составляет 48,8 процента. Детские сады в селе Верхняя Хава и поселке Углянец не обеспечивают полной потребности в детских дошкольных учреждениях. Для более полного охвата детей дошкольным образованием в с.Углянец в апреле 2010 года открывается дополнительная группа, планируется открыть 3-ю ясельную группу в  Верхнехавском детском саду №1. В 2010 году продолжится ремонт здания детского сада, планируется заменить окна и двери.


На современном этапе развития системы образования большое внимание уделяется дополнительному образованию детей. Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет  дополнительным образованием составил за 2009 год 89 процентов детей. Всего в различных кружках и секциях занимается 961 человек, из них в двух и более кружках - 126 детей, в том числе 72 ребенка -на платной основе. Недостаток возможностей учреждений дополнительного образования компенсируется развитой сетью кружков и секций в школах, расположенных в отдаленных селах района. 

V. Образование


Систему общего образования в Верхнехавском муниципальном районе представляют 26 общеобразовательных школ, и них одна -вечерняя. 


Удовлетворенность населения качеством школьного образования в 2009 году составила 61 процент, в 2010 году-74 процента.


Благодаря реализации приоритетного национального проекта "Образование" за последние годы значительно укрепилось материально-техническое состояние школ, повысилась оснащенность современным оборудованием, повысился уровень заработной платы педагогических работников.  Только за 2009 год из федерального бюджета выплачено более 2 миллионов рублей ежемесячного денежного вознаграждения классным руководителям. Многие школы получили оборудование в виде  оснащения кабинетов по предметам. На поддержку внедрения комплексных мер модернизации образования в 2009 году получено получено 1,2 миллиона рублей субсидий областного бюджета. 


Все муниципальные общеобразовательные учреждения переведены на нормативно-подушевое финансирование, в 2010 году все школы переведены на новую систему оплаты труда, ориентированную на результат.


Обеспеченность района педагогами носит стабильный характер. Кадровый потенциал учреждений образования района высокий -84 процента педагогических работников имеют высшее образование, из них 50 прооцентов аттестованы на высшую и первую квалификационную категоию.


Сложившаяся демографическая ситуация, низкая рождаемость в годы реформ привели к тому, что  во всех общеобразовательных учреждениях число учащихся на третьей ступени обучения составляет 253 человек, только в одной школе численность детей на 3-е ступени обучения превышает 84 человека. Средняя наполняемость классов за 2009 год составила 10 человек. На одного учителя приходится 9,3 учащихся, на одного прочего работающего -8,6. Причина этого в том, что большая часть общеобразовательных учреждений -малокомплектные школы. 


Индикатором качества образования является показатель "удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен в числе выпускников общеобразовательных муниципальных учреждений, участвовавших в едином государственном экзамене".  За 2009 год  показатель возрос по сравнению с предыдущим годом и составил 97 процентов. 

VI. Физическая культура и спорт 


Большое внимание в районе уделяется развитию физической культуры и спорта. По уровню спортивной базы район занимает лидирующее место в области.  Это позволяет спортсменам района добиваться неплохих результатов  в различных видах спорта.  Верхнехавский муниципальный район  занял 1-е место в смотре-конкурсе на лучшую организацию физкультурно-спортивной работы в муниципальных районах Воронежской области в группе районов с численностью населения до 32 тысяч человек, 2-е место- среди всех районов. В рамках VII областной спартакиады учащихся Воронежской области спортсмены Верхнехавского района заняли 4-е место. Наилучших результатов спортсмены добились в футболе, русской лапте, шахматах. Взрослая команда заняла 3-е место на кубке Россошанской администрации. Воспитанники Верхнехавской ДЮСШ -волейболисты заняли 2-е и 3-е места среди детских спортивных школ области. В 2009 году значительных результатов добилась сборная по пейнтболу "Мираж", которая стала чемпионом области, заняла 2-е место на открытом чемпионате России и девятое место- на чемпионате мира в Париже.


Удельный вес населения, занимающегося физической культурой и спортом, составляет 15,74 процента.


Однако, основная часть  спортивных сооружений находятся в распоряжении общеобразовательных школ и недоступна для большинства населения района. Недостаточная площадь, низкая оснащенность спортивным инвентарем, тренажерами не дают возможности организовать спортивную работу с молодежью на современном уровне, организовывать новые спортивные секции. Имеющиеся в районе спортивные залы  не в состоянии удовлетворить всех  желающих заниматься физкультурой и спортом, улучшить свое здоровье.  

 Для развития массового спорта, а также организации подготовки спортсменов к соревнованиям, муниципальному району необходим современный оборудованный спортивный комплекс, который позволит обеспечить возможность занятий спортом всем гражданам.  Решить эту задачу можно только с участием областного и федерального  бюджетов.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство


Одной из зон, требующих особого внимания органов местного самоуправления, является жилищно-коммунальное хозяйство, которое призвано обеспечивать благоприятную среду обитания населения. 


За последние три года в районе значительно улучшилось материально-техническое состояние коммунальной системы благодаря строительству газовых котельных, замене тепловых сетей.


Из 6 зарегистрированных на территории Верхнехавского муниципального района предприятий, оказывающих жилищно-коммунальные услуги, три предприятия – частной формы собственности,  два – муниципальной, одно-государственное. Они предоставляют населению услуги по водоснабжению, водоотведению, вывозу бытовых отходов, ФГУ "Комбинат "Опытный" - по отоплению. Услуги по электро-, газо,-теплоснабжению населению района предоставляются предприятими частной и смешанной формы собственности, зарегистрированными за пределами района. 


Управление многоквартирными домами в селе Верхняя Хава возложено на МП УК "Надежда", оказание услуг по ремонту общего имущества в многоквартирных домах, водоснабжению и водоотведению производят ООО "Коммунальщик". В с.Углянец обслуживанием многоквартирных домов занимается ООО "ЖКХ "Видное", в с.Парижская Коммуна -МУП "Водник". В 2010 году в с.Углянец создано ТСЖ. За последний год благодаря повышению качества оказываемых услуг уровень собираемости платежей возрос до 100 процентов с 60 процентов в 2008 году.


Доля отпуска коммунальных ресурсов, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета, возросла в 2009 году до 73,6 процентов (в 2008 году -70,4 процента). В перспективе намечено довести данный показатель до 100 процентного уровня.


По состоянию на 15 ноября отчетного года паспорта готовности были подписаны на 100 процентов.


Одна из проблем, которая требует безотлагательного решения для повышения устойчивости обеспечения жителей качественной питьевой водой, это - реконструкция центральной зоны водопровода по с.Верхняя Хава. Изношенность водопроводной сети превышает 80 процентов. Без финансовой поддержки областного бюджета решение этого вопроса невозможно.

VIII. Доступность и качество жилья


Уровень обеспеченности населения Верхнехавского муниципального района жилыми помещениями достаточно высокий –  на одного человека приходится 34,2 кв. метров. В 2009 году введено 4831 кв. метров нового жилья, из них за счет средств индивидуальных застройщиков  -4418 кв.метров.  В 2009 году вводены в эксплуатацию 2 дома, построенные за счет средств предприятий, областного бюджета. Начато строительство многоквартирных домов для молодых специалистов, работающих в сельскохозяйственных предприятиях. 


За 2009 год благодаря действию ФЦП     "Социальное развитие села до 2012 года" и национального проекта "Доступное и комфортное жилье" получили отдельное жилье путем строительства и приобретения  граждане, признанные нуждающимися в улучшении жилищных условий. По программе "Социальное развитие села до 2012 года" получено субсидий на обеспечение жильем молодых семей и молодых специалистов, работающих в сельской местности в сумме более 1,6 миллиона рублей, на обеспечение жильем граждан, проживающих в сельской местности -более 4 миллионов рублей.


По национальному проекту "Обеспечение жильем молодых семей" ФЦП "Жилище"  за 2009 год поступило субсидий 1,5 миллиона рублей, из консолидированного бюджета района выделено 300 тысяч рублей. 


Благодаря газификации района, значительно повышается благоустройство жилого фонда. С подводом газа, как правило, жилые дома оборудуются водопроводом, местной канализацией. Все это способствует повышению качественного уровня жизни населения района.


Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, за 2009 год составила 90 процентов, что выше уровня 2008 года на 11 процентов. В 2010 году эта работа продолжится с целью доведения данного показателя в ближайшие годы  до 100 процентов.


В целях обеспечения устойчивого развития территории, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур муниципального района  разработана и находится в стадии утверждения схема территориального планирования района.  Последние изменения в нее внесены в 2010 году.

IX. Организация муниципального управления

Повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления невозможно без эффективной системы управления финансовыми ресурсами. Большая часть расходных обязательств консолидированного бюджета Верхнехавского муниципального района  исполняется за счет предоставления финансовой помощи из бюджета области. Общий объем доходов консолидированного бюджета за 2009 год составил 338 миллионов рублей, что ниже уровня 2008 года на 25,7 процентов. Собственные доходы бюджета составили 82,1 миллиона рублей (135,7% к уровню 2008 года),  безвозмездные поступления - почти 256 миллионов рублей, или 75,7 процентов от общей суммы доходов. Доля собственных доходов местного бюджета в 2009 году возросла почти вдвое и планируется его дальнейший рост. На душу населения приходится 13795 рубля бюджетных доходов. 


Население района принимает активное участие в культурно-досуговых мероприятиях, организуемых органами местного самоуправления Верхнехавского муниципального района.


По итогам 2009 года в районе нет организаций муниципальной формы собственности, находящихся в процедуре банкротства.


На протяжении последних лет в районе нет кредиторской задолженности по оплате труда работников муниципальных учреждений.


По всем объектам капитального строительства, в том числе муниципальной формы собственности, в 2009 году соблюдены нормативные сроки ввода в эксплуатацию.


С 2008 года Верхнехавский муниципальный район перешел на 3-летний бюджет, внедрена система бюджетирования, ориентированная на результат. В целях мобилизации доходов и оптимизации расходов местного бюджета разработан план мероприятий по организации данной работы. Проведена работа по снижению неэффективных расходов в здравоохранении, образовании, сокращены расходы на содержание работников органов местного самоуправления.

 Взаимодействие органов местного самоуправления

Администрация района осуществляет целенаправленное и постоянное взаимодействие с органами власти сельских поселений в части реализации полномочий по решению вопросов местного значения. 

Со своей стороны, органы государственной власти  постоянно оказывают нормативно-правовую, информационную и организационную помощь администрации Верхнехавского муниципального района по решению вопросов местного значения, осуществляют контроль за исполнением отдельных государственных полномочий, а также за использованием предоставленных на эти цели материальных ресурсов и финансовых средств. 

В целях повышения эффективности развития управления социально-экономическим развитием муниципального образования в декабре 2009 года между правительством Воронежской области и администрацией Верхнехавского муниципального района было заключено Соглашение  о достижении значений региональных показателей эффективности развития  муниципальных районов Воронежской области. Данным соглашением определены региональные показатели для оценки эффективности органов местного самоуправления. За  2009 год  плановые значения большей части показателей   выполнены. 


Для работы органов местного самоуправления Верхнехавского муниципального района характерна информационная открытость. Регулярно проводятся приемы граждан, отчеты главы администрации района и глав сельских поселений перед гражданами и депутатами районного и сельских Советов с широким освещением в средствах массовой информации.


Таким образом, решая поставленные задачи по повышению инвестиционной привлекательности территории и создавая условия для развития малого и среднего бизнеса, администрацикей Верхнехавского муниципального района при поддержке и доверии населения будет достигнуто качественное улучшение жизненного уровня населения.

