Основные результаты и направления деятельности органов местного самоуправления Верхнехавского муниципального района   по решению вопросов местного значения и  социально-экономическому развитию Верхнехавского муниципального района.

I. Общие сведения о муниципальном образовании.


Верхнехавский муниципальный район расположен в северо-восточной части Воронежской области и граничит с Новоусманским, Рамонским, Панинским, Эртильским районами, а на севере -с Липецкой областью. В состав района входят 65 населенных пунктов, на базе которых образовано 17 сельских поселений. Административным центром является село Верхняя Хава, удаленное от областного центра – города Воронежа -на 60 километров. Территория района составляет 1253 квадратных километра, относится к низменной северной части, занимающей южную окраину Окско-донской равнины. Земельные ресурсы района более чем на 80 процентов представлены черноземами, из которых большая часть-самые плодородные – типичные черноземы.  Полезных ископаемых на территории района мало: имеются глина, песок, минеральная вода. По территории Верхнехавского района протекают реки Усманка, Хава, другие мелкие реки, имеется множество прудов. Более 14 процентов территории района занимает Воронежский государственный биосферный заповедник-жемчужина Воронежского края.

     Верхнехавский район имеет развитую транспортную инфраструктуру, что делает район инвестиционно привлекательным и способствует экономическому развитию. Через территорию района проходит федеральная трасса Воронеж-Тамбов, железнодорожная ветка Графская-Анна.

    Протяженность дорог с твердым покрытием -387 км. 
    Район индустриально-аграрный. Основное направление деятельности в области сельского хозяйства– производство зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, мяса, молока. Основным направлением в промышленности является переработка сельхозпродукции, в частности- переработка маслосемян подсолнечника.
       Верхнехавский район разделяется на следующие территориальные единицы: семнадцать сельских поселений, 65 сельских населенных пунктов, из которых самыми крупными являются: с. Верхняя Хава- районный центр, с. Углянец , с. Парижская Коммуна ,п. Вишневка.

     Численность населения Верхнехавского муниципального района по состоянию на 1 января 2019 года составляет 23507 человек, все население- сельское.
     Трудовые ресурсы составляют 12,2 тысячи человек или 50,4 процента населения, из них 1,6  тысячи человек —численность  маятниковой миграции. В экономике района и социальной сфере занято 10,8 тысяч человек.  Численность безработных, зарегистрированных в службе занятости на 01.01.2019 года, составила 83 человека, уровень регистрируемой  безработицы – 0,8 процента.

       Основными отраслями экономики района по объемам производства продукции, работ и услуг и численности работающих являются промышленность и  сельское хозяйство.
       Экологическая обстановка в районе удовлетворительная. 

       Основными конкурентными преимуществами Верхнехавского муниципального района являются наличие крупных промышленных предприятий, высокий уровень конкурентноспособности сельскохозяйственной продукции, высокий уровень плодородия почв, развитая  транспортная инфраструктура, близость к областному центру,  наличие трудовых ресурсов, наличие участков,  доступных для инвестирования в развитие промышленности и агропромышленного комплекса, богатый ландшафно-рекреационный и историко-культурный потенциал. 

    К недостаткам района можно отнести недостаток энергоресурсов, изношенность инженерной инфраструктуры, недостаток квалифицированных кадров,  слабое развитие санаторно-курортного комплекса,  культурно-познавательного, экологического и других видов туризма. 

                                    II. Анализ значений показателей

1. Экономическое  развитие

      В 2018 году отгружено товаров промышленного производства на сумму 12,8 млрд. рублей, в том числе предприятиями маслопереработки отгружено продукции собственного производства на сумму 10,6 миллиардов рублей. В количественном выражении это - 179 тыс. тонн растительного масла и 155 тыс. тонн шрота.                                                                                                               

       Основным промышленным предприятием нашего района по - прежнему остается ООО «Аквилон», численность работающих на котором составляет 683 человека.   За год произведено 141 тысяча   тонн масла и 121 тыс. тонн шрота.  Объем отгруженной продукции собственного производства составил 8,4 миллиардов рублей.

   ООО «Воронежским заводом растительных масел» произведено масла 38 тыс. тонн и 34 тыс. тонны жмыха. Объем отгруженной продукции собственного производства составил 2,2 миллиарда рублей 

     Металлургическое производство в районе представлено совместными российско-германским и российско- польским предприятиями «Интокаст Рус» и «Ропчице-Рус» и российским предприятием «ГранМикс». Объем производства предприятий за 2018 год составил 1,0 млрд. рублей.

    Всего на предприятиях промышленности района занято 1300 человек, что составляет четвертую часть от численности всех работающих на предприятиях и в организациях района. 

     Средняя заработная плата по промышленности составила за 2018 год 26,4 тыс. рублей. 

   Неотъемлемой частью экономики района является сельское хозяйство.     За 2018 год произведено сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий на сумму 4,0 млрд.рублей.
   На государственную поддержку сельхозтоваропроизводителей района поступило 86  миллионов рублей  по всем направлениям.

    В истекшем году производство зерна в сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах района составило более 133,9 тыс. тонн. Урожайность зерновых составила 37,2 ц/га, сахарной свеклы-432,6 ц/га, подсолнечника -23,6 ц/га.

     Основным направлением в животноводстве по – прежнему остается  свиноводство.

    Применяя новые технологические подходы к выращиванию поголовья, используя  более качественные корма и учитывая передовой опыт современных хозяйств, животноводы района достигли хороших результатов. 

   В 2018 году реализовано более 25 тыс. тонн мяса свинины, что в пересчете на душу населения составило 1053 кг на каждого жителя района.

   Объём производства основных видов продукции животноводства в стоимостном выражении в сельскохозяйственных организациях и крестьянских фермерских хозяйствах в расчете на 100 га сельхозугодий  вырос в 2018 году  на 14,4 % относительно прошлого года .
    К малому бизнесу на территории района относится большая часть предприятий, занимающихся розничной торговлей, оказанием платных и бытовых услуг. Кроме того, к предприятиям этого сектора экономики относятся предприятия развивающейся на территории района отрасли - металлургии.  
   Всего на территории района 604 субъекта малого и среднего предпринимательства, в том числе: 4 - средних предприятия, 14 - малых и 76 микро-предприятия, 510 - ИП и КФХ (число субъектов предпринимательства в 2017 году – 506 единиц).
    В 2018 году вновь создано 20 рабочих мест.

   В 2018 году администрация продолжила работу по развитию социальной сферы в районе.

  Кроме бюджетных средств на развитие социальной сферы были направлены гранты, полученные Верхнехавским районом и Верхнехавским сельским поселением по результатам подведения итогов социально-экономического развития за 2017 год. Сумма грантов составила 4 млн. руб. за 3-ое и 2-ое место в своих подгруппах соответственно.  

    В рамках подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» в 2018 году предоставлена субсидия в сумме 480,0 тыс. рублей на погашение затрат по лизингу за приобретенную сельскохозяйственную технику и навесное оборудование.  

     В рамках подпрограммы «Развитие дошкольного и общего образования» осуществлен ремонт детского сада в поселке Вишневка. Финансирование данного мероприятия составило 0,9 млн. рублей.

    В рамках областной программы «Содействие развитию муниципальных образований и местного самоуправления» в с. Шукавка построена пешеходная дорожка протяженностью 1,0 км на сумму 1,9 млн. рублей. Произведен ремонт трех военно-мемориальных памятников в с. Шукавка, Верхняя Байгора и Нижняя Байгора финансирование составило 1,9 млн. рублей.

   По федеральным программам "Жилище" и «Устойчивое развитие сельских территорий» обеспечены жильем 3 семьи, субсидии выплачены в размере 4788,1 тыс. рублей, в том числе за счет федерального бюджета 831,7 тыс. руб., за счет областного —472,5 тыс. руб., за счет бюджета района — 224,0 тыс. рублей, внебюджетные источники-  3259,9 тыс. рублей.

     По программе «Развитие культуры» был проведен текущий ремонт здания КМУК «Верхнехавский ДК» общая сумма затрат составила 4,1 млн. рублей.

    В рамках областной программы «Обеспечение коммунальными услугами населения Воронежской области» проложено 57 км газовых сетей. На сегодняшний день уровень газификации в районе составляет 90 %. 

  По государственной программе «Развитие здравоохранения» построен ФАП в с.Нижняя Байгора на сумму 8,0 млн. руб.
    За 2018 год общий объем инвестиций во все сферы экономики района составил 1,14 млрд. рублей, причем более 80% - это внебюджетные средства и инвестиции коммерческих организаций. 

    Инвестиции в промышленное производство составили 80,5 млн. рублей, в том числе, инвестиции предприятий металлургии составили 30 млн. рублей - это строительство новых зданий, приобретение машин и оборудования.

     Инвестиции сельского хозяйства составили 693,3 млн. рублей.

     Наибольший объем инвестиций в ООО «СГЦ» -  342 млн. рублей, средства направлены на   строительство новых откормочных корпусов предприятия и приобретение оборудования.

    В 2018 году сельхозпредприятиями и фермерскими хозяйствами  приобретено 11 единиц сельскохозяйственной техники (3 трактора, 6 зерноуборочных комбайнов, 1 погрузчик, 1 культиватор) на сумму 176,7 млн. рублей.

     За 2018 год введены в эксплуатацию 47 жилых домов общей площадью 7,7 тыс. кв. м. Объем инвестиций в этой отрасли составил около 200 млн. рублей.

    Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составляет 98,5%. Площадь земельных участков организаций всех форм собственности и физических лиц, обладающих земельными участками на праве собственности, праве постоянного (бессрочного) пользования или праве пожизненного наследуемого владения, по которым уплачивается земельный налог составляет по состоянию на 01.01.2019 года 101729 га. 

      За 2018 год произведено сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий на сумму 4,0 млрд.рублей.

   Всего в сельскохозяйственной отрасли действуют 16 сельхозпредприятий и 68 крестьянско-фермерских хозяйства.
   По итогам в 2018 году все сельхозпредприятия получили прибыль. Общая сумма прибыли по сельхозпредприятиям района за 2018 год составила 451,4 млн. рублей.    
   Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составила за 2018 год 81,3 %, в 2017 году этот показатель составлял 92,6%.

     В рамках программы «Развитие транспортный системы» в 2018 году в районе произведен ремонт 45 км. дорог общего пользования регионального и местного значения. Объем выполненных работ по данным мероприятиям составил 243,9 млн. рублей, в том числе 12,1 миллионов - средства муниципального бюджета.

    Все населенные пункты района имеют регулярное сообщение с районным центром.

        Одним из главных индикаторов эффективности деятельности органов местного самоуправления является повышение жизненного уровня населения.  
      Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих выросла в 2018 году на 10,1 % и составила 29,4 тыс.рублей.

  Заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений увеличилась до 19 529,8 рублей, что составляет 121,2 % к уровню прошлого года.
        Заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений выросла на 9,4 % и составила 24280 руб. Средняя заработная плата учителей составила 27329,8 рублей.

        Заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в 2018 году составила 24932 рублей или 122,3% к уровню 2017 года.
          Заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта в 2018 году составила 21032,1 рублей или 115,9 % к уровню прошлого года. 
2. Дошкольное  образование .

Система дошкольного образования   Верхнехавского муниципального района  представлена 5 детскими садами : в с. Верхняя Хава , с. Углянец , с. Спассовка, с. Правая Хава и с. Парижская Коммуна.

 В 2018 году число детей, получающих дошкольную образовательную услугу в возрасте от 1 до 6 лет составила 665 человек. Доля детей, получающих дошкольную образовательную услугу, составляет 42,38%.

    Численность детей в возрасте 1-6 лет составляет 1587 человек. 

     Действующие детские сады не обеспечивают полной потребности в детских дошкольных учреждениях.  В настоящее время число детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, составляет 36 человек.

       Для решения данного вопроса администрацией района в рамках муниципальной программы «Развитие образования» утверждена подпрограмма «Развитие дошкольного и общего образования». Одним из мероприятий подпрограммы предусмотрены капитальные вложения в объекты недвижимого имущества муниципальной собственности, в том числе на строительство детского сада в с. Углянец на 280 мест.
                                3.Общее и дополнительное образование

    Систему общего образования в Верхнехавском муниципальном районе представляют 18 общеобразовательных школ, в которых обучаются 2201 человек, что больше, чем в 2017 году на 55 человек.
     В 2018 году охват школьников горячим питанием составил 98,4%.

     На 01.01.2019 г. в школах района для подвоза детей задействован  1 школьный автобус и 5 газелей.

    В 2018 году в муниципальной ученической конференции «Шаг в будущее» приняли участие 16 учащихся школ района. Исследовательские работы были представлены по всем учебным предметам.

     Стоит отметить, что работы наших учеников были достойно представлены и отмечены на Всероссийских турнирах и научно - практических конференциях.  Обучающийся Верхнехавской СОШ №1 стал призером Турнира юных физиков в городе Санкт-Петербург. В 2018 году обучающиеся Спасской СОШ стали победителями регионального конкурса по социальному проектированию по экологии. Обучающийся Верхнемазовской СОШ стал призером регионального этапа конкурса «Символы России - символы Воронежского края». В региональном конкурсе «Семья глазами детей» обучающиеся Правохавской СОШ стали победителями. Обучающие Верхнехавской СОШ №1 стали победителями очного Всеросийского конкурса хранителей школьных музеев. Команда «Дети учителей» Верхнехавской  школы №1 стала победителем осеннего и зимнего кубка школьных команд КВН Воронежской области.
      Необходимо отметить достижения педагогов. В 2018 году учитель русского языка Углянской СОШ стала призером регионального конкурса «Лучший урок». 

      В летней оздоровительной кампании 2018 года были задействованы все общеобразовательные учреждения района, в которых отдохнули и оздоровились 1631 человек (77,3% от общего числа школьников района).
       Доля детей 1 и 2 групп здоровья в общей численности обучающихся в 2018 году составила 82,37%, в 2017 году - 82,14%.

      Все дети обучаются в образовательных учреждениях в первую смену.

      Расходы бюджета муниципального образования на общее образование увеличилось в 2018 году по сравнению с 2017 годом и составили 24414,2 рублей в расчете на 1 учащегося. В абсолютном значении сумма расходов увеличилась на 3984 тыс. рублей, или на 107,8% к уровню прошлого года.
      На современном этапе развития системы образования большое внимание уделяется дополнительному образованию детей. Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет  дополнительным образованием составил за 2018 год 68,52 процента (в 2016 году-67,79 %).
     В детской школе искусств занимается  341 ребенок в возрасте от 6,5 до 18 лет. Дети обучаются на шести отделениях (музыкальное, изобразительное, фольклорное, хореографическое искусство, общее эстетическое образование, народные инструменты).   
    В доме творчества занимаются 520 детей, которые обучаются на шести отделениях (техническое, естественнонаучное, туристко-краеведческое, социально-педагогическое, в области искусств, в области физической культуры и спорта).

  Воспитанники Дома творчества стали призерами соревнований по робототехнике на региональных фестивалях РОбо-арт и «Робофест». 
    В 2018 году педагог дополнительного образования Дома творчества детей и подростков стала победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям».   
  Детско-юношескую спортивную школу посещают 665 детей.

  Численность детей, получающих услуги в области дополнительного образования в школах и детских садах района составляет 679 человек. Общая численность детей, получающих услуги по дополнительному образованию во всех кружках школ и учреждениях дополнительного образования, составляет 2205 человек.

4.Культура 

        Население района принимает активное участие в культурно-досуговых мероприятиях, организуемых клубными учреждениями Верхнехавского муниципального района.

      Четыре коллектива имеют  звание «народный» и один детский коллектив звание «образцовый». Работают вокальные, фольклорные, эстрадные ансамбли, театральные коллективы, кружки прикладного творчества.

    Расходы бюджета на культуру в отчетном году составили 55,1 млн. рублей.

    В 136 клубных формированиях района занимаются 1617 человек.

    В 2018 году учреждениями культуры проведено 2837 мероприятий, которые посетило около 85 тыс. человек.

    Приятно отметить, что культурная жизнь все активнее привлекает жителей не только районного центра.

     В районе состоялся XII открытый фестиваль-конкурс любительских театральных коллективов из районов Воронежской области. За три дня показали десять спектаклей - это зрелище необыкновенных талантов, объединенных волшебной силой народного театра. Организатором мероприятия стал Верхнехавский муниципальный район.

     КМУК «Верхнехавский Дворец культуры» принял участие в областном фестивале патриотической песни «За Президента, за Россию, за Народ!». Вокальный ансамбль «Многолесье» стал лауреатом II степени. 

     В отчетном году проведен капитальный ремонт Верхнехавского дома культуры и ремонт кровли Парижскокоммунского СДК.
     Уровень обеспеченности клубами составляет 95%, библиотеками- 95 %. 
Из 39 зданий клубов, расположенных на территории района, капитальный ремонт требуется в Углянском доме культуры.
  В связи со строительством скверов в с. Верхняя Хава и с. Углянец , обеспеченность парками культуры и отдыха составил в 2018 году 100%.

  Из семи объектов культурного наследия объектов, находящихся на территории района, нет объектов, требующих консервации или реставрации.

5. Физическая культура и спорт

          Администрация района уделяет большое внимание развитию спорта на территории района. В районе действуют 126 спортивных сооружений.

      Верхнехавский район занял третье место в областной спартакиаде учащихся в группе с населением до 25 000 чел.

      Принимая участие в шестнадцатой Спартакиаде учащихся и десятых сельских спортивных играх, команды района добились высоких результатов в стрельбе из пневматического оружия, волейболе, стритболе, бадминтоне, гандболе и полиатлоне.

       Команда клуба «Сапсан» заняла два первых места на Чемпионате РФ в г. Пенза, на Чемпионате ЮФО (Волгоградская обл.) – 1 первое и 3 призовых места, на Кубке России – 3 первых места.

      За год наши каратисты принесли в «копилку» побед 7 наград за первое место на Всероссийских соревнованиях.

     Достойно показали себя наши девушки и юноши на межрегиональном турнире и областных соревнованиях по мини - футболу.

     Более 2000 человек за истекший год приняли участие в выполнении норм ГТО. 

   Численность населения, постоянно занимающегося физической культурой и спортом, увеличилась и составила за 2018 год 43,6 % от общей численности населения района.
   Большое внимание уделяется физическому воспитанию школьников.
   Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности детей от 0 до 17 лет, составляет 82%.
6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

    В целях обеспечения устойчивого развития территории, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур муниципального района разработана и утверждена схема территориального планирования района. 


Уровень обеспеченности населения Верхнехавского муниципального района жилыми помещениями достаточно высокий –  в 2018 году-37,6 кв.м на 1 жителя, в 2017 году приходилось 36,5 кв. метра. За 2018 год ведено в эксплуатацию 47 жилых дом  общей площадью 7,7 тыс. кв.м. 
  Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в том числе жилищного строительства составила 7,6 га.
   Все объекты жилищного строительства введены в эксплуатацию в течение 3-х лет со дня получения решения о предоставлении земельного участка.

7.Жилищно- коммунальное хозяйство

  В настоящее время собственники помещений жители всех 61 многоквартирного дома выбрали способ управления домами. 

  Непосредственный способ управления МКД выбрали 58 домов, ТСЖ-3 дома.
  Одной из зон, требующих особого внимания органов местного самоуправления, является жилищно-коммунальное хозяйство, которое призвано обеспечивать благоприятную среду обитания населения. 

  За последние годы в районе значительно улучшилось материально-техническое состояние коммунальной системы благодаря строительству газовых котельных, замене тепловых сетей, реконструкции системы водоснабжения.
         Из 10 зарегистрированных на территории Верхнехавского муниципального района предприятий, оказывающих жилищно-коммунальные услуги, семь предприятий  частной формы собственности,  три – муниципальной. Они предоставляют населению услуги по водоснабжению, водоотведению, вывозу бытовых отходов. Услуги по электро-, газо,-теплоснабжению населению района предоставляются предприятими частной и смешанной формы собственности, зарегистрированными за пределами района. 

      Управление многоквартирными домами в селе Верхняя Хава возложено на ООО «Районная управляющая компания «Верхнехавская» , оказание услуг по ремонту общего имущества в многоквартирных домах, водоснабжению и водоотведению производит МКП ВСП«ХАВАТЕПЛОСБЫТ». В с.Углянец обслуживанием многоквартирных домов занимается ООО "ЖКХ "Видное" и МКП УСП «Углянецтеплосбыт» в с.Парижская Коммуна -МУП "Водник".  

    Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составляет 100%    
    Администрация района принимает участие в реализации федеральных и областных программ по улучшению жилищных условий граждан на территории района.

       Численность граждан, улучшивших жилищные условия с 2015 года по 2018 год составляет 130 человек.

       Социальные выплаты были предоставлены по программам «Жилище» и «Развитие сельского хозяйства, производства пищевых продуктов и инфраструктуры агропродовольственного рынка».

     Число граждан, улучшивших жилищные условия в 2018 году - 11 человек, в том числе получили социальные выплаты по программам: «Развитие сельского хозяйства, производства пищевых продуктов и инфраструктуры агропродовольственного рынка» - 3 человека (категория – молодые семьи, проживающие и работающие в сельской местности) и «Жилище»: категория- молодые семьи – 7 человек, вынужденные переселенцы - 1 человек.

   Всего по состоянию на 01.01.2019 года состоят на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий 57 человек. 
8. Организация муниципального управления

Повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления невозможно без эффективной системы управления финансовыми ресурсами. 
   Консолидированный бюджет на 2018 год был утвержден по доходам в сумме 618,9 млн. рублей, по расходам- 579,4 млн. рублей, дефицит бюджета составил 60,5 млн. рублей.

   План по собственным доходам выполнен на 104,2%.  
   Всего в бюджет района поступило 220,3 млн. рублей собственных доходов, основную долю — 79,8 %- составляют  налоговые доходы (175,9 млн. рублей).

   Налоговые поступления сложились в основном за счет поступлений подоходного налога- 111,6 млн. рублей, налогов на имущество-38,3 млн. рублей и земельного налога -33,2 млн. рублей.

   Сумма  неналоговых доходов за 2018 год составила 44,4 млн. рублей (в т.ч. арендная плата — 24,6 млн. руб., поступления от продажи земельных участков- 13,1 млн. рублей, 6,7 млн. рублей - прочие неналоговые поступления).
    По итогам 2018 года в районе нет организаций муниципальной формы собственности, находящихся в процедуре банкротства.

    На протяжении последних лет в районе нет кредиторской задолженности по оплате труда работников муниципальных учреждений.

     По всем объектам капитального строительства, в том числе муниципальной формы собственности, в 2018 году соблюдены нормативные сроки ввода объектов в эксплуатацию.

9. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

В 2018 году в рамках реализации муниципальной программы «Энергоэффективность и развитие энергетики» в целях повышения энергетической эффективности проведена работа в этой области в бюджетных учреждениях района:

· Замена/ установка современных окон с многокамерными стеклопакетами в образовательных учреждениях района;
· Установка светильников со светодиодными лампами в школах района.

В результате проведенных мероприятий уменьшилась удельная величина потребления электрической энергии, тепловой энергии, потребление холодной воды и природного газа в бюджетных учреждениях района.

10. Проведение независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования и социального обслуживания
Независимая оценка качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность за 2018 год, составила 79,5 баллов.
Независимая оценка качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья и социального обслуживания в 2018 году не проводилась.
